
Казус О 
 

Собственикът на международна транспортна компания е подготвил 
следния счетоводен баланс. Проучете го внимателно и отговорете на 

въпросите! 
 

Счетоводен баланс към 31 декември 2015 г. в лева 

 
Активи Пасиви 

 
Сгради 741 000,00 Дялов капитал 640 000,00 
Превозни средства 150 000,00 Резерви 310 000,00 
Инвентар 200 000,00 7 % Ипотека 140 000,00 
Търговска репутация 50 000,00 9 % Заем 176 000,00 
Запаси 15 000,00 Кредитори 267 000,00 
Длъжници 143 000,00 Текущи задължения 113 000,00 
Банка 310 000,00   

Налични 3 7 000,00   

 
1 646 000,00 

 
1 646 000,00 

 
 

 

Въпроси 

 

1. С каква цел собственикът на предприятието прави отчет на 
приходите и разходите? 

 

2. Как се нарича данъкът, който собственикът на предприятието 
трябва да заплати върху пресметнатата печалба? 

 
3. Някои от активите, определени в лявата част на търговския 

баланс се наричат дълготрайни активи. Назовете ги! 

 

4. Собственикът е купил транспортните средства, които използва. 

В тези дни предприятието много често решава да наеме 

транспортните средства, отколкото да ги купи. Обяснете какво 
означава наем! 

 

5. През 2015 г. оборотът е бил Евро 850 000,00. Общите разходи 
на дружеството за годината са 77% от оборота. Пресметнете 

брутната и нетната печалба на дружеството. 


